

长山岛,我终于见到了你

■赵树标

37年前,也就是1969年,我参军入伍来到当年参加解放长山列岛的某部72师这个英雄的部队,在革命传统教育中,我第一次知道了祖国的宝岛——长山列岛,了解了木船打败军舰的光辉军史。后来,调师文工团,参加了以长山岛战役为素材创作的现代京剧《跨海战长山》的编排演出,被前辈的英雄事迹深深感动。

长岛,即长山列岛,在中国版图上称为庙岛群岛,简称长岛,位于山东半岛和辽东半岛之间,是渤海湾的咽喉要地,由大小32个岛屿组成,面积56平方公里,海岸线长146公里。渤海、黄海在这里分界,在这里可以“朝看黄海日出,夕观渤海日落”,海岛风光秀丽,民风淳朴,拥有“妈祖护海”、“八仙过海”、“张羽煮海”、“精卫填海”四大神话及民间人物传说,是中国最神奇、最美丽的岛屿之一。

1949年6月,我山东军区部队,胜利结束了青(岛)即(墨)战役,至此,整个山东境内,只剩下长山列岛尚未解放。国民党驻岛部队,以长山列岛作为反攻大陆的基地,经常派出舰艇和武装匪特窜扰我沿海地区,破坏渔业生产,并企图切断我华北、华东解放区间之海上交通。尤其严重的是,国民党特务还在长山列岛设立电台,为其海、空军袭击我北方港口、轰炸京、津等地提供情报,指示航向。长山列岛之敌的存在,严重地威胁了我北方地区的安全。为了拔除国民党军在北方沿海的这最后一颗“钉子”,山东军区司令员兼政委张云逸决定主动请缨,发起长山列岛战役,解放山东全境。为进一步加强山东军区的力量,确保初战必胜,华东军区决定在抗日战争、解放战争中南征北战屡立战功的正在徐州地区待命的24军72师开赴胶东,作为主力协助山东军区作战。

6月30日,中央军委批准后,由山东军区副司令许世友挂帅,成立

了前方指挥部。7月21日,人民解放军72师等参战部队,进驻蓬莱,加紧练兵,进行攻击前的最后准备。

8月11日,出发的时刻终于来临。当晚,随着许世友将军一声令下,参战部队和船工在我军强烈炮火支援下,千帆竟进,驶向长山列岛。214团副团长袁捷带领本团1.2营作为第一梯队,行驶在整个船队的前面。战斗中,2营6连(我入伍就在这个连队)2班首先抢占滩头阵地,又迅速攻占叶家滩山前村,一直打到鹊嘴、荻沟村,歼敌数十人,全班无一伤亡,战后,该班荣获“渡海作战登岛第一船”光荣称号,班长张学东(我当兵时他已任副团长)被评为一级战斗英雄,50年出席了全国群英会。

此役,我72师俘敌海军陆战队第二团团长以下1162人,毙伤156人,获炮15门、长短枪986支、运输舰1艘、火轮3艘、驳船4只及大批军用物资,取得了人民解放军军史上木船渡海作战的重大胜利。

就要见到自己30多年来梦想见到的神奇海岛了,心里能不激动吗?

2006年9月22日,我们一行20人,登上了人间仙境——蓬莱阁。当年解放长山列岛的前方指挥部就设在这里。

9月23日,我们从蓬莱码头登上火轮,驶向离蓬莱7.6海里的长山岛。我走出船舱登上甲板,眺望前方,长山岛犹如美丽的海市蜃楼,渐渐进入了我的视野,“长山岛,我终于见到你了!”

远远望去,长山列岛就像是一群苍翠如黛的宝石镶嵌在烟波浩渺的大海上。唐诗曾云:“忽闻海上有仙山,山在虚无缥渺间……”然也。宋朝大文学家苏东坡当年眺望长山诸岛不由赞叹道:“真神仙所宅也!”《西游记》、《镜花缘》等神话小说更把这里描绘成一个虚幻缥缈、超脱凡尘的世外桃源,长山岛比我想象的还要神奇美丽。

在导游的指点下,我一一目睹了,前辈登岛的叶家滩、攻击的鹊嘴、鏖战的荻村……不仅心潮起伏,思绪万千。

在长岛,面对诸多岛屿,就像面对一幅绮丽的立体画卷,一岛有一岛之奇,一景有一景之丽,它们或古朴清幽,或玲珑剔透,神韵各具……如九丈崖的雄伟、宝塔礁的壮丽、姊妹峰的俊秀、望夫石的痴情、罗汉礁的浑厚……无不形神酷似,令人拍案叫绝。海滩之景,首推半月湾,她似一轮清丽明月静卧海湾之中,海滩上由珠玑球石堆积成一条长2000多米,宽50米的彩色石带,光怪陆离,珠玑

球石有的洁白如玉,有的红似玛瑙,有的碧似翡翠,有的亮似明珠,将人带入一个珠光宝气、五彩缤纷的世界。可惜我们在岛上驻足的时间太短,不能把宝岛的美丽风景尽览。

中午,根据导游的安排,我们在列岛最大的南长山岛渔家做客用餐。谈起长岛的巨大变化,纯朴的渔家妹子告诉我,长岛的巨大变化,发生在近20年,一是由于改革开放,二是由于党的富民政策,使昔日的渔村变城镇,渔民变市民,一户户贫困渔家,变成了小康渔家。是的,昔日小木船能打败大军舰,靠的是人民的支持,今日长山岛由穷变富靠的是好政策得人心、顺民意。我想,我们党、我们军队只要永远依靠人民,代表人民,就会无往不胜,永远立于不败之地。

在长岛一路走来,清纯的导游、聪慧的解说以及所接触的群众,没有一人主动提起过人民解放军木船渡海作战解放长山岛的壮丽史篇,而神仙却宣传得很到位,心里自然有些不是滋味。但我相信,长山列岛的今昔变化,岛上渔民的幸福生活,当年为解放长山列岛而献出生命的革命先烈在天有灵,定会感到欣慰。现在,也不知老英雄、我们的老团长张学东现在哪儿安享晚年,如果他能重回长岛,战地重游,看到昔日破败的长岛如今如此美丽,定会十分高兴的。

当夕阳西下接近远方的海平面时,我们登上渡轮开始返回蓬莱,我怀着恋恋不舍的心情,端起相机,对准长岛港,对准长山岛,按下了快门,再次摄下了她美丽的身姿。

亲爱的、美丽的长山列岛,今天,我终于见到了你,明天,有机会我会再来看你。

